

# 一句闲聊，他帮扶精神残疾人士7年

非亲胜似亲人，每周看望老人一趟 “帮助他人，更多的是传递爱心、种下希望”

## 26℃

温暖在您身边



扫码看视频

只因一句闲聊，他便帮扶一名素不相识的智障人士7年。安徽人孙家闯来到长沙后，加入社区志愿者，热心帮助社区内的孤寡老人、残疾人等困难家庭，还义务维修家电，随喊随到。11月27日，三湘都市报记者采访到了这位“湖南省助残先进个人”“湖南好人”“长沙好人”“长沙市最美志愿者”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐



孙家闯(右)看望易波，并送日用品。

## 一句闲聊，允下一生承诺

1992年12月，孙家闯从安徽老家入伍来到长沙某部服役。服役期间，他把驻地当故乡，视百姓为亲人。2012年转业，他选择留在了长沙。

2016年，孙家闯从长沙市水务局调至长沙供水有限公司，负责雨花区左家塘、砂子塘、雨花亭三个街道的供水管网维护工作，处理水费矛盾、上门维修水管、实施社区管网提质改造。

一次，孙家闯与左家塘街道牛角塘社区书记闲聊得知，辖区内有名“80后”男子易波，因父母接连去世而遭受打击，成为重度精神残疾人。

“当我去他家了解情况后，内心第一想法就是想帮他一把。”孙家闯回忆，当时正值冬季，走进屋里顿感冷风飕飕，“身形瘦小的易波躺在木板床上包着被子，冻得瑟瑟发抖。”

从此，孙家闯便把易波当作了“亲人”，每周探望一次，给他送来衣物、食品，还为其打扫卫生，有时还会给他一些零用钱。为了改善易波的居住条件，他还自掏7000余元，为其粉刷了墙壁，添置新被褥、生活用品等。

7年多无微不至的照顾，如今易波已成了孙家闯无法割舍的牵挂。“只要自己还有能力，就会一直帮下去。”孙家闯说。

## “帮助他人，传递爱心、种下希望”

“孙家闯在我们社区，起了一个很好的带头作用。”长沙市雨花区左家塘街道牛角塘社区副书记代娟介绍，多年来，孙家闯先后帮扶了社区12户困难残疾人家庭，解决他们生活、子女就学等急难问题。“像易波这样固定的资助对象就有3户。此外，他平时还会主动帮扶社区内的孤寡老人和困难残疾人。”

2020年新冠疫情暴发，孙家闯拿出2万元，四处奔波，分几批次购买了蔬菜，为社区内的孤寡老人和困难残疾人送去。

去年8月，左家塘街道嘉园社区残疾人朱伟明的女儿考上了清华大学，正当一家人都愁着没钱交学费时，孙家闯带着3000多元助学金和另外两名爱心人士，将1万元的爱心助学金交到了他们手里。临走时，孙家闯还不忘叮嘱他们，今后遇到困难一定要联系他。

有人对孙家闯说，“你也就是一工薪阶层，又不是富可敌国，何必要这么做？”对此，孙家闯只是简单的回了句，“孩子读书不容易，能帮就帮一把。”

在大家眼里，孙家闯是一个热情、善良又勇敢的人。今年1月29日晚，孙家闯所住小区突发火情。当时，火势越来越大，业主们都在焦急等待消防救援车到来，孙家闯果断组织物业工作人员，带头闯入火海，赶在消防人员到来之前，扑灭了大火，降低了失火一家的损失。今年3月，孙家闯因此获得了由长沙市岳麓区政府颁发的“见义勇为”证书。

“当你真正帮助到他人时，收获的不仅仅是自己的快乐，更多的是传递爱心、种下希望。”孙家闯说。

## “80后”夫妻返乡创业 甘当乡村“园艺师”



扫码看视频

长沙县江背镇五福村有这么一对志在美化、装点乡村家园的“园艺师”。“80后”陈昱将爱好化为创业动力，携手妻子彭洋，通过发展容器育苗，扮靓农家小院。

## 从打造花园中心转为专销果树苗

陈昱毕业于湖南农业大学市场营销专业，他对园艺的执着来源于于10多年的爱好。“最初是给我父亲搞了个小花园，他年纪大了需要多动一下，锻炼身体。”慢慢地，原本在国企工作的陈昱发现，在园艺上，自己能有所作为。从2018年开始，辞职后的陈昱拉上妻子着手创业。

最开始，夫妻俩学习国外的营销模式。“打造花园中心，线上加线下，打算每一个县搞一个门店，每个店配一位园艺师，顾客在门店可以买到关于农田、菜园、花园、果园里面所需要的所有东西。门店陈列有限，我们就做APP，保证顾客能一站式购买包括种子、花卉苗、果树、蔬菜苗等，甚至农用工具、肥料等。”

折腾了一年多时间，陈昱发现了问题。“第一是投入太大了，需要几百万才能真正启动；第二是相关人力配套跟不上。”夫妻俩商量，修改了创业方案，“砍掉”花卉、蔬菜项目，只做果树苗销售。

在陈昱眼中，果树接地气。“对农户而言，房前屋后种些果苗，能卖钱；长成果树后，也能绿化家园。”同时，陈昱发现现在许多“80后”喜欢往乡下跑，爱上园艺的年轻人也越来越多。“一些‘80后’父母想和孩子一起种果树，体验开花结果的过程，尝到自己栽种出的果实‘滋味’。”

## 年销售额达200多万元

通过容器育苗，将果树种在一个像布袋一样的容器中，“顾客买回家后将布袋剪开，挖个洞往地里一埋，稍微讲究一点的话加一点底肥就好了。”经过小面积培育尝试，陈昱认为这个方案可行。“这种果苗成活率比较高，达到95%以上，所以需求非常大，想要的人非常多。”

在社交平台上，陈昱和妻子录制并发布了300多个视频。视频中，陈昱侃侃而谈，为网友分享种育苗、果树的经验。慢慢摸索中，陈昱的账号有了2万多个粉丝，网店中的花卉绿植和几款简单的农用物资销出9000余件。去年总销售额达到200多万元，其中网销约占了四分之一。

装点乡村庭院，也为农业产业发展和乡村振兴添一份力，陈昱还打算，如果周边小学校园中有空地，可以每年帮助学校打造果园。“孩子们可以参与劳动，认识、种植果树，吃自己亲手种出来的果子，比一比谁的果子最甜。” ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

## 消防隐患曝光

### 郴州桂东：一餐厅存重大火灾隐患被处罚

近日，桂东县消防救援大队监督员对郴州桂东县沅江镇叶大厨红色文化生态餐厅进行检查时发现，安全出口数量不符合国家工程建设消防技术标准的规定，安全出口设置卷帘门，未按国家工程建设消防技术标准的规定设置疏散指示标志。大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，依据《重大火灾隐患判定方法》判定该单位存在重大火灾隐患。鉴于该单位积极主动整改隐患，配合调查取证等情节，给予该单位人民币伍仟元整的处罚。

下一步，桂东大队将全程进行帮扶指导，确保隐患如期消除。

### 株洲：家具店采用泡沫夹芯板搭建被查封

近日，株洲市醴陵消防救援大队依法对醴陵市江山木府家具店采用泡沫芯材的金属夹芯板搭建的员工宿舍进行临时查封。

大队消防监督员日常监督检查时发现，醴陵市江山木府家具店员工宿舍采用泡沫芯材的金属夹芯板搭建，未达到耐火等级，不符合相关规定。大队根据《中华

人民共和国消防法》第五十四条和《消防监督检查规定》第二十二第一款第(五)项的规定，经执法人员集体研究，决定对该员工宿舍进行临时查封。

实施查封后，大队消防监督员现场向场所负责人耐心讲解相关消防法律法规，并结合近年来全国多地发生的典型火灾案例和责任追究等进行普法宣传和警示教育，要求家具店负责人切实加强消防安全管理工作，坚决杜绝施工工地火灾事故的发生。

单位负责人表示，一定积极配合消防大队，尽快将泡沫夹芯隔墙拆除，消除火灾隐患，确保市场的绝对安全。 ■通讯员 周舟